

УДК 327

**ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В МОЗАМБИКЕ
И МИРОТВОРЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ ООН***В.А. Шагалов***Аннотация**

Статья посвящена одной из самых сложных миротворческих операций ООН в первой половине 90-х годов XX века – миротворческой операции в Мозамбике. В статье анализируются причины гражданской войны в Мозамбике и внешнеполитические предпосылки её завершения. Автор раскрывает основные элементы миротворческой операции ООН в этой африканской стране, уделяя особое внимание демобилизации вооруженных формирований.

Ключевые слова: ООН, Мозамбик, гражданская война, Совет безопасности, Генеральный секретарь ООН, миротворческая операция, А. Аелло, Фрелимо, Ренамо, Ж. Чисано, А. Длакама, демобилизация.

Операция ООН в Мозамбике была одной из самых масштабных и наиболее сложных миротворческих операций на африканском континенте, направленных на преодоление последствий гражданской войны и национальное примирение. Напомним, что гражданская война в Мозамбике началась в 1977 г. и продолжалась до сентября 1992 г. В ходе неё погибло около 1 млн из 12-миллионного населения страны и ещё 5 млн человек стали беженцами [1, р. 5].

Гражданская война в Мозамбике была вызвана четырьмя основными причинами. Во-первых, это расовое и классовое порабощение жителей страны, прежде всего португальскими колонизаторами, которое в конечном итоге привело к их массовому бегству в 70-х годах. После обретения Мозамбиком независимости данное обстоятельство спровоцировало возникновение в нём внутренней вражды. Во-вторых, Ян Смит из Родезии и его сторонники и защитники южноафриканского апартеида сумели организовать движение коренных африканцев против нового социалистического правительства Мозамбика. В-третьих, экономика Мозамбика была разрушена в результате природных катаклизмов (наводнений и засух), нападений партизан на объекты инфраструктуры, мирового экономического кризиса и неудачных попыток осуществления экономических реформ по образцу социалистических стран Восточной Европы. И наконец, сказалось плохое управление режима партии Фрелимо (Фронт освобождения Мозамбика).

Основным противником Фрелимо стала партия Ренамо (Организация национального сопротивления Мозамбика), образованная в 1976 г. разведывательным управлением Южной Родезии. Она предназначалась в основном для

борьбы с Национальным африканским союзом Зимбабве, который возглавлял Роберт Мугабе, и была укомплектована в основном тайными агентами португальской полиции.

Ренамо вела классическую партизанскую войну. Она в своей деятельности выделяла так называемые платежеспособные зоны, которые периодически облагались налогом, зоны контроля, располагавшиеся вблизи их баз и образовывавшие территорию, подконтрольную Ренамо, и зоны разрушения, охватывавшие селения, поддерживавшие Фрелимо. К 1979 году Ренамо действовала в основном в лагерях вдоль границы Мозамбика. Её силы насчитывали всего несколько сотен человек. В 1980 г., после назначения союзника Фрелимо Р. Мугабе премьер-министром Зимбабве, главным спонсором Ренамо становится Южно-Африканская республика. Армия Южной Африки передислоцировала лагеря из Зимбабве в провинцию Трансвааль, где осуществляла тренировку наёмников, главным образом для разрушения транспортной инфраструктуры Мозамбика. Кроме как от ЮАР, Ренамо получала помощь из Португалии, ФРГ и США. Благодаря их поддержке к 1990 году она смогла сформировать армию численностью в 20 тыс. человек [2].

Можно выделить два фактора, которые делали режим новой независимой власти в Мапуту крайне слабым. Во-первых, бывшая метрополия Мозамбика, Португалия, не имела ни должных ресурсов, ни особого желания передать власть в Мозамбике своим ставленникам. Португалия в то время также страдала от политической нестабильности. Её лидеры скорее бежали от своих африканских владений, нежели передавали власть заранее подготовленной политической элите. Во-вторых, правительство Фрелимо, в отличие от правительства Ботсваны, заявившей о своём нежелании бороться с расистскими режимами на юге Африки, представляло угрозу своим могущественным врагам, которые были заинтересованы в формировании оппозиции молодому прогрессивному режиму. И главное – Фрелимо своей революцией затронула интересы более могущественных соседних режимов в Родезии и Южной Африке, в частности тем, что начала оказывать помощь повстанцам в этих странах.

Мозамбик стал своеобразным маяком или форпостом свободы, солидаризируясь с африканским союзом, боровшимся против режимов белого меньшинства. Поддерживая санкции ООН против Родезии, Мозамбик нёс существенные экономические потери из-за того, что его шахтеры больше не могли выезжать на заработки в Трансвааль и посылать на родину заработанное.

Сразу после получения независимости правительство Мозамбика открыто выступило на стороне Африканского народного союза Зимбабве, ведущего партизанскую войну в Родезии, а также разместило в лагерях на своей территории 150 тыс. беженцев. Разведывательные подразделения Мозамбика в течение года активно действовали в Родезии в тесном сотрудничестве с зимбабвийскими партизанами. В результате последовала жёсткая реакция Родезии, и порт Бейра в Мозамбике потерял 500 млн долларов, которые платили власти Родезии за транзит товаров.

В отношении с ЮАР Мозамбик был более острожен и отказался санкционировать военную подготовку формирований Африканского национального конгресса на своей территории. Однако власти Мапуту разрешили ему открыть своё

представительство, принимали беженцев из ЮАР и предоставили медицинскую помощь его руководителю Оливеру Тамбо. ЮАР в ответ на такие действия Мозамбика стала оказывать всемерную помощь и поддержку Ренамо, ввела в 1981 г. свои войска на его территорию, организовала целый ряд диверсионных рейдов, а также покушений на лидеров Африканского национального конгресса, проживавших в Мапуту [2, р. 610; 3, р. 171–188].

Наиболее масштабные боевые действия в рамках гражданской войны, сопровождавшиеся массовыми разрушениями, при равных шансах обеих сторон на успех начались в 1987 г. В этом же году открылась международная конференция доноров, на которой было принято решение выделить Мозамбику 330 млн долларов на социально-экономическое развитие и одновременно оказать давление на правящий режим с целью начала переговоров с оппозиционной партией Ренамо.

Только в 1990 г. правительство Мозамбика согласилось начать переговоры и начало разработку новой конституции страны, основанной на многопартийности, а также приступило к проведению либеральных экономических реформ. Кроме того, за четыре месяца до падения Берлинской стены Фрелимо отказалась от идеологии марксизма.

Таким образом, в конце 80-х годов прошлого столетия вследствие системного кризиса коммунистической идеологии и отказа Советского Союза от активной политики на африканском континенте, с одной стороны, и падения режимов апартеида на юге Африки, с другой, создались благоприятные внешнеполитические условия для завершения гражданской войны в Мозамбике.

Постепенно идеологическое противостояние между двумя партиями уходило в прошлое и возрастало давление со стороны мирового сообщества по поводу необходимости прекращения войны. Как писал Честер Крокер, «в начале 1990-х годов ни один из международных союзников не хотел поддерживать своих мозамбикских клиентов; союзы и альянсы ослабли и отчетливо проявилась усталость доноров; кроме того, у Мозамбика не было собственных ресурсов (для продолжения войны. – *В.Ш.*)» [4, р. XI].

Переговоры, продолжавшиеся два года, завершились 4 октября 1992 г. подписанием под председательством итальянского правительства Генерального соглашения по Мозамбику. Соглашение состояло из 7 протоколов, тщательно разработанных в рамках мирных переговоров. Для наблюдения за процессом урегулирования было предусмотрено создание 8 комиссий. Процедуры, утверждённые в Генеральном соглашении, выходили за рамки конституции Мозамбика и требовали международного контроля. В соглашении содержался призыв к Организации Объединённых Наций послать в страну миротворческую миссию и возглавить комиссию по наблюдению и контролю за соблюдением Общего соглашения об установлении мира [5].

Правительство Мозамбика также просило ООН развернуть свою миротворческую деятельность в стране как можно быстрее. Вот что говорится в докладе Генерального секретаря ООН от 9 октября 1992 г.: «Президент Чиссано послал мне текст мирного соглашения и сопроводительное письмо, в котором просил меня принять меры для гарантированного участия ООН в наблюдении за выполнением соглашения, а также в оказании технического содействия в проведении всеобщих выборов и в контроле за ними. В этом же письме президент Чиссано

просил меня проинформировать Совет безопасности о его просьбе послать команду ООН в Мозамбик для выполнения вышеназванных функций до проведения выборов, которые должны состояться через год после подписания мирного соглашения» [6].

В докладе Генерального секретаря от 9 октября были предложены первоочередные меры по развёртыванию в Мозамбике миротворческой операции ООН. Это, прежде всего, направление в Мапуту Специального представителя Генерального секретаря, который должен был оказать помощь обеим партиям в разработке совместного механизма, подконтрольного ООН, с целью запуска процесса мирного урегулирования. Специальный представитель должен был также принять все необходимые меры для обеспечения гуманитарной помощью всех нуждающихся жителей страны. Кроме этого, план Генерального секретаря предусматривал направление в Мозамбик 25 военных наблюдателей, имевших опыт участия в других миротворческих операциях, которые должны были разместиться в Мапуту, Бейре и Нампуле и предварительно наметить мероприятия по наблюдению за прекращением огня [6].

В начале 90-х годов XX в. Организация Объединённых Наций провела целый ряд миротворческих операций, среди которых можно назвать операции на Балканах (в Боснии и Герцеговине, Хорватии, Македонии), в Сомали, Руанде, Анголе, Камбодже. Это было время международной неопределённости, когда вместо конструкций Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений образовался вакуум и в различных регионах мира вспыхнули вооружённые конфликты. Таким образом, ООН оказалась единственной силой, способной относительно беспристрастно урегулировать их.

Начало операции ООН в Мозамбике было положено 13 октября 1992 г., когда Совет безопасности ООН принял резолюцию 782, в которой, в частности, утвердил назначение г-на Альдо Аелло, сотрудника Программы развития Организации Объединённых Наций, временным специальным представителем в Мапуту и направление в Мозамбик группы военных наблюдателей в количестве не более 25 человек [7].

Альдо Аелло прибыл в Мозамбик 15 октября 1992 г. в день вступления в силу Соглашения об установлении мира. В течение нескольких недель своего пребывания в стране он неоднократно встречался с президентом Чиссано, а также с г-ном Длакамой, президентом Мозамбикского национального сопротивления (МНС). В ходе этих встреч обсуждались вопросы скорейшего претворения в жизнь соглашения. Он встречался также с членами мозамбикского правительства, с представителями МНС, представителями Организации африканского единства, послами Италии, Португалии, Великобритании, США и Франции, а также другими представителями дипломатического корпуса в Мапуту. Специальный представитель Генерального секретаря провёл также ряд встреч по гуманитарным вопросам с координаторами различных программ ООН и неправительственных организаций [8].

Таким образом, временный специальный представитель Генерального секретаря заложил основу для начала миротворческой операции ООН, проведя переговоры с основными заинтересованными сторонами конфликта, и заручился

поддержкой стран-наблюдателей на мирных переговорах, которые происходили в Риме с 1990 года.

Собственно миротворческая операция ООН в Мозамбике началась с принятием резолюции 797 от 16 декабря 1992 г., в которой Совет безопасности постановил «учредить операцию Организации Объединённых Наций в Мозамбике, как это предложено Генеральным секретарем и в соответствии с Общим соглашением об установлении мира в Мозамбике» [9].

По плану Генерального секретаря, мандат миротворческой операции ООН в Мозамбике (ЮНОМОЗ) предусматривал решение четырёх основных проблем. В области политической миротворцы должны были содействовать беспристрастному осуществлению мирного соглашения в рамках выполнения функций председателя Комиссии по наблюдению и контролю и находящихся в её подчинении комиссий. В области военной перед миротворцами стояло пять основных задач: 1) контроль и наблюдение за прекращением огня, разъединением и сосредоточением сил, их демобилизацией и сбором, складированием и уничтожением оружия; 2) контроль и наблюдение за полным выводом иностранных войск; 3) контроль и наблюдение за расформированием частных и нерегулярных вооружённых групп; 4) санкционирование мер по обеспечению безопасности жизненно важных инфраструктур; 5) обеспечение безопасности деятельности Организации Объединённых Наций и других международных организаций в поддержку мирного процесса. В области выборной была задача предоставить техническую помощь и наблюдать за процессом выборов. И наконец, в гуманитарной области была поставлена задача координации и наблюдения за всеми операциями по оказанию гуманитарной помощи, в частности за операциями, связанными с беженцами, перемещёнными внутри страны лицами, демобилизованными военнослужащими и пострадавшим местным населением [8].

В январе 1993 г. возникли первые сложности с претворением в жизнь соглашения. 7 января руководитель МНС Длакама сообщил в письме на имя Генерального секретаря ООН о том, что не может согласиться с выводом и демобилизацией подконтрольных ему войск до тех пор, пока в стране не будет развёрнута значительная часть миротворческих сил ООН. В письме также подчёркивалось, что присутствие в определённых районах, контролируемых МНС, сил ООН рассматривается его руководителем как гарантия того, что правительственные силы не смогут воспользоваться демобилизацией войск МНС. По мнению Генерального секретаря ООН, такая интерпретация роли военных контингентов сил ООН выходила за рамки первоначального мандата и возлагала на миротворцев новые задачи [10].

14 февраля 1993 г. приступил к выполнению своих обязанностей командующий силами ЮНОМОЗ генерал-майор Лелиу Гонсалвис да Силва (Бразилия). В начале развёртывания корпуса военнослужащих ООН возникли сложности с утверждением списка стран, предоставляющих свои воинские контингенты. В результате только в мае 1993 г. в коридорах Бейра, Тете, Лимпопо и Накала и вдоль национальной автострады № 1 в соответствии с оперативным планом Генерального секретаря ООН были полностью развёрнуты 5 пехотных батальонов, а несколько позднее на юг Мозамбика была отправлена инженерная рота из Индии. Таким образом, на конец августа 1993 г. общая численность

подразделений миротворцев ООН в Мозамбике, включая подразделения тылового обеспечения, составляла 6004 военнослужащих. В общей сложности 9 стран предоставили свои контингенты для направления в Мозамбик, в том числе Аргентина – 36, Бангладеш – 1363, Ботсвана – 721, Индия – 899, Италия – 1010, Япония – 48, Португалия – 280, Замбия – 831 и Уругвай – 816 военнослужащих [11].

Как и планировалось, действия военнослужащих ООН в основном были связаны с организацией моторизованного и воздушного патрулирования вдоль коридоров, созданием контрольно-пропускных пунктов и обеспечением сопровождения поездов. Миротворцы также привлекались к сопровождению автоколонн, доставлявших продовольствие, получаемое в рамках чрезвычайной гуманитарной помощи, а также оборудование в районы сбора вооружённых формирований противоборствующих сторон. Кроме того, они занимались ремонтом и разведкой дорог как в населённых пунктах, так и по маршруту следования в районы сбора [11].

Одной из главных целей военнослужащих контингента ООН, да и вообще всей миротворческой операции в Мозамбике была демобилизация всех вооружённых формирований обеих сторон конфликта.

Процесс разоружения этих формирований и их интеграции в мирную жизнь оказался сложным и длительным. Он сопровождался постоянными переговорами, в ходе которых Аелло и руководители ЮНОМОЗ воздействовали на обе стороны при помощи угроз (главной из них была угроза прекратить международную финансовую помощь) и обещаний (касавшихся в основном финансовой помощи) в целях завершения демобилизации.

Главным тормозом демобилизации было медленное развёртывание миротворческих сил в Мозамбике. Этим пользовалось и правительство страны, и руководство мозамбикского национального сопротивления. Лидер МНС Длакама ещё в марте 1992 г. на переговорах в Риме заявил представителям итальянского правительства о том, что его организации необходимо получить 10–12 млн долларов для трансформации вооружённых формирований в политическую партию [12, р. 93].

В Генеральном соглашении о мире было предусмотрено финансирование правительством Мозамбика процесса трансформации МНС в политическую партию. Однако оно не хотело выделять средства своему главному противнику, поэтому основные политические спонсоры мирного процесса начали переговоры с МНС о создании международного финансового фонда в поддержку этого проекта. 15–16 декабря 1992 г. в Риме была созвана конференция финансовых доноров, на которой было одобрено выделение 559.6 млн долларов на 12-месячный период, с мая 1993 г. по апрель 1994 г., на гуманитарные программы для Мозамбика. Детали этой программы были утверждены на заседании очередной конференции доноров, состоявшейся 8–9 июня в столице Мозамбика Мапуту под председательством ООН и правительства Италии [13].

Из выделенной суммы около 17.5 млн долларов было направлено МНС. Длакама лично получал ежемесячно 300 тыс. долларов в течение 13 месяцев перед выборами в октябре 1994 г. Таким образом, всего он получил 3.9 млн долларов в качестве своеобразной гарантии сохранения контроля за своей организацией [14, р. 637].

Каждый месяц МНС получало финансовую помощь после того, как Аелло убеждался в том, что организация выполняет свои обязательства по мирному соглашению.

На переговорах в Мапуту 17–20 октября 1993 г. Генерального секретаря ООН с президентом Мозамбика Жоакимом Чиссано и президентом МНС Афонсу Длакамой была достигнута договорённость о начале демобилизации в январе 1994 г. [15].

Фактически демобилизация правительственных войск и подразделений МНС началась только в марте 1994 года, а к 22 августа в основном была завершена. Вскоре после этого специальная контрольная комиссия официально объявила о завершении процесса демобилизации. В ходе этого процесса миротворческие силы ООН регистрировали в пунктах сбора 91691 военнослужащего, из которых 67042 представляли правительственные силы, а 24649 военнослужащих входили в вооружённые формирования МНС. Было демобилизовано 78078 военнослужащих, из которых 57540 входило в состав правительственных войск, а 20538 – в состав сил МНС. Большая часть из оставшихся 24500 зарегистрированных вступила в новую армию Мозамбика [16].

Одновременно с демобилизацией шёл процесс приёма и изъятия боеприпасов и вооружения у военнослужащих правительственных сил, бойцов военизированных формирований и у населения. Всего силы ЮНОМОЗ собрали 189827 единиц оружия, из которого 43491 единица принадлежала военизированным формированиям. Часть оружия и боеприпасов была уничтожена, а остальная передана вновь формируемым силам обороны Мозамбика.

Таким образом, демобилизация вооружённых формирований началась только после полного развёртывания миротворческих подразделений ООН в стране и выделения финансовых средств оппозиционному Мозамбикскому национальному сопротивлению.

Второй важнейшей целью миротворческих сил ООН в Мозамбике была организация избирательного процесса, наблюдение и контроль за проведением выборов президента и выборов в законодательный орган, которые должны были завершить процесс мирного урегулирования в Мозамбике.

27–29 октября 1994 г. в Мозамбике состоялись выборы в законодательный орган и президентские выборы. В последних принимало участие 12 кандидатов, а в выборах парламента – 14 политических партий и коалиций. Накануне выборов МНС объявило о своём отказе от участия в них. После вмешательства международного сообщества, послания от Председателя Совета безопасности и Генерального секретаря ООН, а также гарантий строгого контроля за избирательным процессом, которые были даны представителями ЮНОМОЗ и международными членами контрольной Комиссии, руководство МНС изменило своё решение.

В соответствии с мандатом силы ЮНОМОЗ контролировали весь избирательный процесс, обеспечивая, кроме того, необходимую материально-техническую поддержку. Выборы в целом проходили в мирной обстановке. ЮНОМОЗ рассмотрела все жалобы, обвинения и замечания, высказанные политическими партиями и отдельными гражданами. По итогам избирательной кампании были отмечены некоторые нарушения, большинство из которых носили администра-

тивный характер. В то же время не было отмечено никаких серьезных нарушений, которые могли бы повлиять на общие результаты выборов.

19 ноября 1994 г. председатель Национальной избирательной комиссии объявил результаты выборов. Действующий президент г-н Чиссано получил 2633740 голосов, что составляет 53.3% от общего числа голосов, поданных в ходе президентских выборов. Лидер МНС г-н Афонсу Макачу Марчета Длакама получил 1666965 голосов, или 33.7%. На третьем месте по количеству голосов избирателей – г-н Вехия Рипуа из Демократической партии Мозамбика. В целом в выборах президента приняли участие 5402940 человек, или 87.9% от общего числа зарегистрированных избирателей.

На выборах в законодательный орган партия Фрелимо получила 2115793 голосов (44.3%), МНС – 1803506 голосов (37.8%) и Демократический союз – 245793 (5.2%). Сразу после объявления результатов голосования специальный представитель Генерального секретаря ООН на основе доклада наблюдателей ООН признал выборы свободными и справедливыми. Совет Безопасности в своей резолюции 960 от 21 ноября 1994 г. также одобрительно отозвался о результатах выборов. Все политические партии Мозамбика признали результаты голосования [16].

Таким образом, за два года миротворческие силы ООН провели в Мозамбике одну из самых сложных и в то же самое время наиболее успешных операций. Было полностью выполнено соглашение о прекращении огня, демобилизованы и интегрированы в гражданское общество десятки тысяч военнослужащих и членов вооружённых формирований. Силы ООН принимали активное участие в доставке и распределении гуманитарной помощи. Была утверждена и начала действовать долгосрочная программа по разминированию территории страны. Не менее значимой инициативой оказалась масштабная операция по возвращению беженцев. Кроме того, силы ООН организовали и провели свободные демократические выборы, а также подготовили членов избирательных комиссий из числа мозамбикцев, предварительно обучив их. Тем самым был заложен механизм, который в дальнейшем позволил бы обеспечивать успешное проведение избирательных кампаний.

В чём причины успеха миротворческой операции ООН в Мозамбике, которая официально была завершена в январе 1995 года?

Прежде всего следует отметить благоприятную международную обстановку, сложившуюся перед началом миротворческой операции. Режим апартеида в Южной Африке, являвшийся главным спонсором вооружённой борьбы МНС, был свергнут. Тем самым МНС практически полностью лишилась финансовой поддержки. С другой стороны, Советский Союз перестал оказывать помощь правительству Мозамбика, провозгласившему в своё время курс на построение социализма. Эти два события коренным образом повлияли на стабилизацию внутривнутриполитической обстановки в Мозамбике, ослабив вооружённое противостояние сторон.

Следующая важная причина успеха миротворческой операции – своевременное финансирование её проведения и выделение финансовой помощи МНС с целью преобразования главной оппозиционной группировки в политическую

партию. Большую роль сыграло и материальное вознаграждение лидера МНС А. Длакамы.

Весомый вклад в успех миротворческой операции внес представитель Генерального секретаря ООН в Мозамбике г-н Аелло благодаря своим дипломатическим и организаторским способностям.

Велика роль и государств-посредников мирного соглашения, взявших на себя финансирование подготовки и проведения операции: Италии, Великобритании, Португалии, США, Франции, а также Организации африканского единства.

И конечно, не стоит забывать о вкладе в успех миротворческой операции рядовых её участников – военнослужащих, полицейских, гражданских специалистов, а также членов гуманитарных организаций (24 миротворца погибли в ходе миротворческой миссии), которые каждый день в течение двух лет выполняли свою тяжёлую работу, оказывая помощь Мозамбику и его гражданам.

Положительный опыт миротворческой операции ООН в Мозамбике в первой половине 90-х годов XX века необходимо изучать и использовать и в XXI столетии, когда существует тенденция передачи миротворческих полномочий от ООН к региональным структурам, таким как Европейский Союз, Африканский Союз и ОДКБ (более подробно о миротворческом потенциале ОДКБ см. [17–20]).

Summary

V.A. Shagalov. The Civil War in Mozambique and the United Nations Peacekeeping Operation.

The article deals with the peacekeeping operation in Mozambique, which is considered as one of the most difficult peacekeeping operations of the United Nations in the early 1990s. We analyze the causes of the civil war in Mozambique and the foreign-policy preconditions of its ending. We also reveal the basic elements of this peacekeeping operation, paying most attention to the demobilization of the armed groups.

Keywords: United Nations, Mozambique, Civil War, Security Council, United Nations Secretary General, peacekeeping operation, A. Ajello, Frelimo, Renamo, J. Chissano, A. Dhla-kama, demobilization.

Литература

1. *Hanlon J.* Mozambique: The Revolution under Fire. – London: Zed books, 1991. – 294 p.
2. *Morgan G.* Violence in Mozambique: Towards an Understanding of Renamo // *J. Mod. Afr. Stud.* – 1990. – V. 28, No 4. – P. 603–619.
3. *Isaacman A.F., Isaacman B.* Mozambique: From Colonialism to Revolution, 1900–1982. – Boulder, CO: Westview Press, 1983. – 235 p.
4. *Crocker Ch.A.* Foreword // *Hume C.* Ending Mozambique's War: The Role of Mediation and Good Offices. – Washington, DC: US Inst. Peace Press, 1994. – P. IV–XII.
5. Letter dated 6 October 1992 from the Permanent Representative of Mozambique to the United Nations addressed to the Secretary-General. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N92/490/12/IMG/N9249012.pdf?OpenElement>, свободный.
6. United Nations Operation in Mozambique: Report of The Secretary-General, 9 October 1992. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N92/491/76/IMG/N9249176.pdf?OpenElement>, свободный.

7. Резолюция Совета Безопасности ООН 782 (1992) от 13 окт. 1992 г. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N92/499/23/IMG/N9249923.pdf?OpenElement>, свободный.
8. Report of the Secretary-General on the United Nations Operation in Mozambique (ONUMOZ), 3 December 1992. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N92/771/31/PDF/N9277131.pdf?OpenElement>, свободный.
9. Security Council Resolution 797 (1992), 16 December 1992. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N92/824/85/IMG/N9282485.pdf?OpenElement>, свободный.
10. Report of the Secretary-General on the United Nations Operation in Mozambique, 2 April 1993. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N93/192/04/IMG/N9319204.pdf?OpenElement>, свободный.
11. Report of the Secretary-General on the United Nations Operation in Mozambique, 30 August 1993. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N93/477/88/IMG/N9347788.pdf?OpenElement>, свободный.
12. *Hume C. Ending Mozambique's War: The Role of Mediation and Good Offices.* – Washington, DC: US Inst. Peace Press, 1994. – 162 p.
13. Report of the Secretary-General on the United Nations Operation in Mozambique, 30 June 1993. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N93/385/53/IMG/N9338553.pdf?OpenElement>, свободный.
14. *Ajello A. Mozambique: Implementation of the 1992 Peace Agreement // Herding Cats: Multiparty Mediation in a Complex World / Ed. by Ch.A. Crocker, F.O. Hampson, P. Aall.* – Washington, DC: US Inst. Peace Press, 1999. – P. 615–642.
15. Report of the Secretary-General on the United Nations Operation in Mozambique, 1 November 1993. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N93/589/41/PDF/N9358941.pdf?OpenElement>, свободный.
16. Final Report of the Secretary-General on the United Nations Operation in Mozambique, 23 December 1994. – URL: <http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N94/515/76/PDF/N9451576.pdf?OpenElement>, свободный.
17. *Большаков А.Г., Зазнаев О.И.* Эффективность миротворческой деятельности России на постсоветском пространстве: опыт и перспективы ОДКБ // Вестн. экономики, права и социологии. – 2011. – № 3. – С. 88–92.
18. *Большаков А.Г., Зазнаев О.И.* Формирование институциональных механизмов миротворчества на сопредельных с Россией территориях (на примере ОДКБ) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2011. – № 3 (9), ч. 2. – С. 26–29.
19. *Никитин А.И.* Конфликты, терроризм, миротворчество. – М.: Навона, 2009. – 231 с.
20. *Никитина Ю.А.* ОДКБ И ШОС: модели регионализма в сфере безопасности. – М.: Навона, 2009. – 199 с.

Поступила в редакцию
17.09.12

Шагалов Вячеслав Александрович – кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений и дипломатии, Казанский (Приволжский) федеральный университет, г. Казань, Россия.

E-mail: sl_mail_59@mail.ru